

# 与海南共澎湃 拓自贸新蓝海 浦发银行：助力海南自贸港高质量发展启新程

■ 海南日报全媒体记者 王培琳



浦发银行海口分行工作人员为企业办理开户账户相关业务。本版图片均为浦发银行海口分行提供。

开放大潮奔涌不息。  
12月18日，海南自贸港迎来历史性时刻——全岛封关正式启动，标志着海南自贸港建设进入全新阶段。

在这片充满活力与机遇的热土上，浦发银行以十二载的坚守与创新，成为推动海南高质量发展的金融中坚力量。自2013年扎根琼岛以来，浦发银行紧扣国家战略，积极践行“金融为民”理念，着眼金融“五篇大文章”，赋能产业升级，服务开放大局，润泽民生福祉，以金融“活水”浇灌实体经济，以创新服务赋能自贸港建设，书写了一部与海南同频共振、交相辉映的金融答卷。



浦银(海南)租赁携手海南航空成功落地首架A320neo飞机。

## 首创 创新

### 海南自贸港 创新业务落地

● 协同浦银金融租落地  
海南首单跨境船舶租赁业务

● 协同香港分行助力海南省政府  
在香港发行  
海南首单50亿元离岸人民币地方政府债券

● 首批上线海南自贸港  
多功能自由贸易账户(EF账户)

● 联合汇百川基金落地  
海南省首批跨境资管业务  
据此荣获《亚洲银行家》“2025年度跨境人民币和资本市场服务优秀案例奖”



浦发银行跨境资管业务荣获《亚洲银行家》奖项。

## A | 深耕实体经济 激活高质量发展“新动能”

服务实体经济是金融之本。

当环岛高铁快速穿行于椰林碧海之间，便捷着海南人民每天的出行，背后有浦发银行海口分行坚实的金融动力。

不止于此——

于山海之间，它是重大基建的助力者，从海口、三亚机场的扩容升级，到遍及全岛的充电网络铺设，总有它的资金“活水”润泽工程；

于城市焕新，它是民生改善的同行人，从老旧小区改造的蓝图，到民生燃气、白沙门污水处理厂的焕然一新，皆有它的服务身影穿梭其中；

于创新前沿，它是科技前沿的护航员，从中国科学院深海所的探索，到崖州湾科技城高新区、海口综保区的发展，离不开它的综合金融支撑。

立足全海南，浦发银行始终以专业、便捷的金融服务，深度融入海南发展的脉搏。

在支持旅游业、现代服务业、高新技术产业和热带特色高效农业四大主导产业方面，浦发银行海口分行加大信贷投放，今年以来累计在海南四大主导产业新增投放占比超六成。开业以来，该行在节能、污染防治、资源节约和循环利用、清洁交通、清洁能源及生态保护等领域累计信贷投放超100亿元，积极支持医疗、教育、交通等重点领域企业，累计投放金额近150亿元。

浦发银行海口分行将“五向图强”纳入重点支持领域，助

力海南省打造新质生产力重要实践地。

“向海图强”方面，深度参与海洋经济建设，为海洋渔业产业链提供全方位金融服务；为某国家级专精特新“小巨人”企业批复8000万元综合授信，支持其开展科研创新，推动海洋科技向更高水平迈进。截至目前，该行在海洋经济领域的信贷投放已覆盖从深海探测到海洋信息服务的全产业链，助力海南构建现代化海洋产业体系。

“向种图强”方面，以三亚崖州湾科技城高新区为支点，通过信贷支持南繁种业产业集群发展，累计投放资金超2亿元，助力海南打造种业“南繁硅谷”。

“向绿图强”方面，针对区域造纸行业龙头企业，提供技术设备升级改造贷款，推动企业绿色转型，实现低碳发展愿景。据估算，相关项目投产后年节降标煤2.42万吨，为海南国家生态文明试验区建设注入金融动能。

“向数图强”方面，聚焦经济和社会发展数字化转型的迫切需要，积极对接省级数字信息建设产业集团融资需求，为集团及其下属子公司提供流动资金贷款支持，推动区域数字经济与实体经济深度融合。

自海南自贸港建设以来，浦发银行海口分行始终将服务实体经济作为立行之本，围绕海南“三区一中心”定位和“45432”发展架构，开业以来累计为相关行业的企业投放信贷资金超千亿元。

## B | 创新跨境金融 搭建高水平开放“新枢纽”

创新引领开放，行动快速落地。

喜讯传来——12月10日，国际权威财经杂志《亚洲银行家》公布“2025年度亚洲银行家商业成就奖项计划”评选结果，浦发银行海口分行落地的首批跨境资产管理业务荣获《2025年度跨境人民币和资本市场服务优秀案例奖》。

突破传统制度限制，拓展服务至境外非居民客户，对推动资本市场双向开放与海南自贸港建设具有积极示范效应”的获奖评语，道出浦发银行在跨境金融的又一创新。

时针拨转到今年10月16日。当天，浦发银行海口分行获得海南自贸港跨境资管业务首批试点销售资质，联合海南首家公募基金公司汇百川基金首批落地该项业务，实现创新突破，为海南自贸港金融创新再添重要实践案例。

创新突破，敢为人先，是浦发银行海口分行在跨境金融领域的践行准则，与之相呼应的是多个“首单”“首笔”落地。

作为海南自贸港首批上线FT账户(自由贸易账户)和EF账户(多功能自由贸易账户)的股份制银行，浦发银行海口分行先后落地资本项下FT账户跨境增资、自贸FT跨境双向人民币资金池等自贸创新业务，并为OFLP(合格境外有限合伙人)企业提供资本项目便利化服务，助力海南跨境资金流动政策红利惠及企业。

今年以来，该行成功落地EF账户离岸转手买卖、社会团体EF账户等多项EF账户项下首单业务，积极引荐支付行业客户来海南扩展业务，助力海南做大跨境支付结算规模。数据显示，2025年浦发银行海口分行EF账户交易量超百亿元，活跃客户占比居全省前列，并获得了A等外汇业务合规与审慎经营监管评价，彰显了该行在跨境金融服务方面既走

得快，也走得稳的良好经营风貌。

优势所在，功成所在。在助力金融高水平对外开放方面，浦发银行海口分行有诸多优势。

首先是创新服务经验优势。浦发银行海口分行深刻烙印着诞生于上海浦东开发开放的金融创新基因，致力于将总行服务上海自贸区、临港新片区等重大开放平台积累的金融服务经验，转化为支持海南自贸港高水平对外开放的“浦发力量”。其次是集团一体化经营优势。浦发银行海口分行获得了总行统筹协同境内外分行、浦银金融租等集团子公司资源的全力支持，在总行海南自贸港建设业务推进工作小组的领导下，“一体化”支持海南自贸港建设。近3年累计在海南开展各类型跨境资金投放超30亿元，落地全省首单跨境船舶租赁、首单境外债券、首单境外人民币债券等业务。今年8月，浦银金融租在海南设立金租行业国内首家管理型项目公司，进一步完善海南飞机、船舶等专业化租赁业务版图，并于11月携手海南航空交付首架A320neo飞机。

此外，浦发银行是全国四家拥有离岸银行牌照的银行之一，具备“离岸+自贸+在岸”账户体系联动优势。依托浦发银行“浦银跨境”服务品牌和“6+8+N”跨境金融服务体系，浦发银行海口分行已在跨境贸易、境外投资、资金池管理、跨境结算等多个重点场景实现产品落地。

创新发展，人才智力支持不可或缺。据悉，近年来，浦发银行总行已分批次选派48名干部赴海口分行及海南省委金融办挂职。目前，海口分行通过与上海分行“结对互促”机制，促进创新经验双向传导，结对以来已落地58项总行分行业务，并积极推动“首单效应”向“规模效应”转化。

## C | 强化数智引领 培育科技创新“新引擎”

应时代之势，开未来之新。

随着科技化智能化浪潮的到来，近年来，浦发银行深入

推进“数智化”战略转型，聚焦科技金融、供应链金融、普惠金融、跨境金融、财资金融“五大赛道”，构建数字基建、数字产品、数字运营、风控、生态“五数”经营模式，推动超级平台、超级产品、超级系统“三超”建设，助力实现金融服务智能化升级。同时，深入推进科技金融第一赛道，为科技产业高质量发展提供金融支撑。

浦发银行海口分行紧密围绕海南自贸港建设大局，将总行战略蓝图在海南精准“施工”。

据介绍，该行前瞻布局科技金融生态，设立“科技特色支行”作为服务前沿阵地，聚焦

于科技型企业经营、服务方案落地及生态圈建设，将金融“活水”引向最关键的产业集群。

数智化转型，也为浦发银行海口分行带来了服务科技企业新支点。在“数智化”战略引领下，浦发银行海口分行将总行先进完善的科技金融产品体系与海南独特的政策环境和产业生态相结合，致力于从一个资金提供方，转变为与海南产业共成长的生态共建者，为海南的科技创新企业提供兼具国际视野和本地智慧的综合金融解决方案。

譬如，该行充分依托离岸银行优势，结合海南专精特新企业可自主借用1000万美元外债的便利化试点政策，助力海南优质科技企业便捷获取境外低成本资金，将自贸港的制度集成创新优势，实实在在地转化为本地科技企业发展的核心竞争力。

数据显示，截至2025年11月末，海口分行科技金融贷款余额较年初增长36%，有贷户较年初增长45%。贷款涵盖国家级“小巨人”、专精特新、高新技术等科技企业。

## D | 拓展普惠生态 共筑民生幸福“新基石”

泽被千业，惠及万家。

浦发银行以实际行动践行金融政治性、人民性，力争将更细致的金融服务惠泽中小微企业和万千百姓。

普惠金融方面，针对小微企业融资“三缺”“三高”难题，浦发银行通过数智赋能，推出“4+N+X”产品体系，以超级平台“浦惠来了”、超级产品“浦惠贷”为抓手，以敏捷团队、普惠特色行为载体，推动海南普惠业务数字化经营能力提升。截至11月末，浦发银行海口分行普惠两增贷款增量在区域市场股份制银行中排名第一，2025年首次并连续两个季度获评人行小微企业信贷政策导向效果评价优秀。

海南某水产加工企业是普惠金融的受益者之一。作为集水产加工、贸易于一体的全产业链现代化企业，其产品出口50多个国家和地区。海口分行为其及上游两家小微企业提供超6000万元贷款，并配套跨境结算、汇率风险管理等服务，降低企业“走出去”成本。企业负责人表示：“浦发银行的金融支持不仅解决了资金问题，更帮助我们提升了国际市场竞争力。”

在消费金融方面，浦发银行海口分行构建“消费+”生态圈，为海南自由贸易港建设国际旅游消费中心注入新动能。打造“消费+展会”“消费+康养”“消费+文旅”“消费+房地产”等模式，全方位满足海南游客和百姓多层次金融需求。诸如，在消博会期间，打造“浦发银行消博会专线”，以金融创新联动展会经济构建消费新场景；联合中旅集团推出“免税购物+康养度假”一体化体验，助力免税消费回流；为三亚亚特兰蒂斯酒店项目提供银团融资，进一步增强集聚效应和客源虹吸力；通过动态调整首付比例、精准实施利率优惠、畅通房企融资通道等组合措施，全方位满足居民刚需住房升级与改善性居住需求，助力大宗消费市场发展。

此外，浦发银行海口分行充分践行金融社会责任。譬如，定点帮扶昌江黎族自治县保梅村，支持危房改造、爱心农贸市场建设等项目，累计投入帮困资金70余万元，消费扶贫累计投入20多万元。值得一提的是，浦发银行海口分行下辖滨海大道支行获评第七届“全国文明单位”，全方位打造有温度、有深度、有高度的现代金融服务新标杆。

从黄浦江畔到南海之滨，浦发银行扎根海南十二载，始终以金融之力深耕海南，支持重大项目超百个，服务各类企业超千家，成为海南高质量发展的“金融引擎”。

如今，站在海南自贸港全岛封关的新起点，浦发银行将紧扣服务海南自贸港高质量发展主线，持续迭代金融服务模式，深化与海南社会经济的生态融合，努力将政策红利转化为经济发展红利，为海南自贸港建设贡献更多浦发智慧与力量。

(本报海口12月17日讯)

启航  
12.18  
海南自由贸易港  
正式启动全岛封关珍藏特刊

融通自贸

